# 创富周刊

人才职场 创造财富

12 - 14

2024年2月1日 星期四

值班主任:张媛媛 编辑:常元慧 美编:王蓓 校对:刘小宁



春节临近,黄金消费进入旺季,与此相关的消费投诉也有不少。业内人士提醒,消费者在购买黄金产品时要问清黄金产品的情况,区分计价规则、换购规则等。

# 春节前"淘金" 一定擦亮眼睛



## "攒金豆"注意克重和成色

现在很多年轻人带有一定投资理财目的跟风"攒金豆",但总体来看,这是一种追求时尚和仪式感的消费行为,如果以投资为目的购入,还需要注意防范一些风险。网上有消费者反映自己在某直播间购买的10颗"999足金"金豆在线下检验时被告知成色不足,只能以低价回收,造成损失。

业内人士提醒,当前金豆销售渠道鱼龙混杂,特别是网上商家良莠不齐,购买金豆应尽量选择正规渠道,要注意甄别产品的纯度,保存好发票;购买渠道要避开品牌溢价,同样是1克的金豆,大品牌会比专做金豆类产品的小品牌每克贵40元左右。金豆类产品工艺简单,售价越接近原料金价越好,否则投资价值会打折扣;并不是所有的金店都支持回购,回收金豆的门店一般会将金豆按金首饰回收,回收价比金条略低,同时也会比当日金价低几十元到百元不等。

攒金豆可以被视为一种投资,但投资者需要 具备一定的金融知识和风险意识,也需要谨慎选 择合适的时间和方式进行投资,尤其要注意黄金 的纯度,这一点关系到日后的变现。购买时一定 要注意回购渠道及要求、金价波动等因素,不可 盲目跟风。

#### 买金条打金饰注意操作流程

近期兴起一股买金条打金饰的热潮,在微博、小红书等平台,不少用户发文分享自己买金条打金饰的攻略,内容涉及不同银行金价、服务对比,打金饰的操作流程、注意事项及买金条的心得体会等。"打金热"一定程度上源于银行的金条价格与黄金品牌店的金价差异较大。相比商场卖的首饰金,银行金条纯度更高,且由于不涉及加工费,金条的每克金价也会更便宜。购置金条后加工成首饰品,不仅价格会更优惠,而且纯度有所保证。同时,部分银行对于银行出售的金条有回收服务。但是,买金条打金饰也可能存在一些潜在风险。

业内人士提醒,消费者一定要通过正规渠道,在规范经营、诚信度高的商家购买金条以及加工首饰。通常,每枚投资金条都以唯一的编号对应配有国家相关的质量监督检测检验中心出具的证书,要对金条的外观、纯度、克重等信息进行证明;对于打金店,可以通过实地考察,挑选经营规范、客流量多,有明确收费标准的加工店,警惕明显低于行业平均收费标准的商家。多与打金店工作人员沟通,了解其专业性与加工经验。

"打金"前,问清店家加工过程中有没有损耗,损耗多少,由谁来承担;在熔金时仔细检查熔金碗,除了硼砂,不能添加任何物品,并且熔金过程全程观看,最好视频录下,倒完后仔细检查熔金碗,是否有残留;加工前后都要检测纯度,看两测纯度是否一致,如果对不上,说明加工过程有掺假,切记加工前后测纯度,并把检测结果拍照留存。

# 弄清"一口价"还是"按克价"

黄金首饰一般有足金(黄金含量不低于990‰)、3D硬金(足金)、22K金、18K金饰等品种。消费者在购买时,要了解清楚"按克计价"和"按件计价"黄金饰品的不同之处。

"按克计价"的金饰价格=金饰克重×金价+工费,这类金饰优势在于价格相对透明,款式,工艺相对简单,价值重在材质本身。 "按件计价"就是俗称的"一口价"黄

按件计价 就是俗称的 一口价 寅 金饰品,卖点是创意和工艺,在定价时不同 于传统的按克计价,而是按照设计和工艺精 细程度来一口定价。由于特殊的工艺设计, 款式新颖, "一口价"黄金饰品往往比按克 计价的黄金价格高。

如果为了收藏保值而购买金饰,建议按克价购买。如果为了工艺设计和装饰,不在意回收价值,可以购买"一口价"黄金。总之,消费者要分清"一口价"和"按克价"出售黄金饰品的区别,货比三家,厘清需求再购买。

此外,黄金首饰店有义务告知消费者商品质量信息,消费者选购黄金饰品时,无论是"一口价"还是按克计算,都可以要求商家在交易单,尤其是标签上注明黄金饰品的价格、重量等信息,以便发生消费纠纷时有合法的依据;消费者在购买黄金饰品时,如有疑虑可以当场复秤,核对清楚重量再购买;消费者想知道黄金首饰的重量信息,店家如以首饰按件销售或一口价为理由,拒绝告知,消费者应谨慎购买。

#### 了解清楚换购规则

购买黄金时应详细了解商家换购规则,特别是"一口价"黄金饰品与以克论价的黄金饰品是怎样调换的、黄金换购工艺费怎么收取等问题,并要求商家全面告知调换的计算方式等情况。

谨慎查看"以旧换新"的宣传广告内容。一些珠宝店经常打出的"黄金免费换""零工费换新款"等宣传语,消费者要保持警惕,换购前一定要了解清楚回收价格、折旧费、耗损、新首饰加工费等细节,对更换首饰的加工费优惠减免、是否换大不换小、差价计算方式等内容以合同或补充协议的方式形成书面证据,不要轻信销售人员的口头介绍和口头承诺,谨防旧金饰回收、金饰销售环节可能存在的价格欺诈及黄金首克低价或金价立减可能存在的原价虚构,将足金首饰换成"一口价"的硬金或K金等饰品。

# 选择正规商家,索要交易凭证

贵金属首饰属于贵重商品,消费者在购买 贵金属首饰的时候尽量选择正规的商家,如大 型商场、品牌专卖店、官方旗舰店等,以保证 黄金珠宝的质量和售后服务。网上、直播间展 示的贵金属首饰,在灯光和滤镜的烘托下闪闪 发光,但到手之后可能会存在货不对板,尤其 是网上、直播间不能试戴,建议消费者在看贵 金属首饰直播销售时保持理性。

消费者在购买黄金首饰时,应当索要发票或交易凭证,发票或交易凭证应当载明商品名称、规格型号、重量、计价方式、价款等必要内容。

消费者应仔细核对发票内容是否与实际相符,并仔细阅读发票背后相关条款特别是容易引发纠纷的"同类换同类""换购支付加工费"等条款,如有疑问应要求商家进行逐条解释,理解并同意之后方可签字确认。一旦发生消费纠纷,消费者要主动寻求维权方式,保留好相关证据,及时拨打12315投诉举报热线。

#### 按需购买,理智投资

消费者要分清饰品金和投资金,不要认为 只要是实物黄金,升值空间就和国际金价 持平。

事实上,因为存在加工和品牌溢价等因素,黄金饰品的回收价格会低于销售价格;从理财角度讲,如果想投资黄金,手续费较低的金条和银行的积存金是更好的选择。

消费者要清楚,黄金价格并非一成不变, 受到国际市场各种复杂因素影响,价格波动较 为明显。如果是以消费为主导进行购买,按照 承受能力、用途和个人喜好等因素选择即可。 如果作为投资,要具备基本的投资理财知识, 对贵金属市场有一定的了解,以规避投资过程 中的风险。特别是要充分了解国际和国内黄 金市场价格波动的特点及可能产生的风险,进 行理性投资。

此外,投资理财要从个人的风险偏好、投资能力、投资经验等基础出发做好资产配置,不能人云亦云、随波逐流,一定要选择适合自己的方式。

本报综合